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SVOLGIMENTO
Esercizio 1. [10 punti] Si consideri lo spazio vettoriale euclideo R? dotato di base
canonica e e di prodotto scalare standard -. Siano (z1,z2,x3) coordinate rispetto alla

base canonica e. Si consideri il vettore u = 2e; — e5 e 'applicazione L definita da
L(z) =uAz, vz € R3.

(i) Verificare che L e’ un endomorfismo di R3.

(ii) Determinare dimensione, equazioni cartesiane ed equazioni parametriche di Ker(L).
(iii) Determinare dimensione, equazioni cartesiane ed equazioni parametriche di Im(L).
Esercizio 2. [10 punti] Sia V := R[z]|<2 lo spazio vettoriale dei polinomi, a coefficienti
reali, nell’indeterminata x e di grado al piu’ 2. Sia dato il sistema di polinomi

P:={pi(z) =1—z, po(z) =2°, ps(z) =2+ 2 +2°}.

(1) Verificare che il sistema P costituisce una base per V.

(ii) Determinare le coordinate in base P del polinomio ¢(z) =1—2% € V.

(iii) Stabilire se la base P e’ positivamente orientata, i.e. €’ equiorientata con la base
canonica {1,z, 22} di V.

Esercizio 3 [10 punti]. Nello spazio vettoriale euclideo (R*, ), dotato della base
canonica e e del prodotto scalare standard -, sia dato il sottospazio vettoriale U definito

dalle equazioni cartesiane

X1 +127I3+I4 = 0
200 —x4 = 0
Ty = 0

(i) Individuare una base v’ per U.

(ii) Determinare una base u”, equazioni cartesiane ed equazioni parametriche di U+,
complemento ortogonale di U in R%.

(iii) Posta u := u/ Uu" la base di U ® U+ = R*, ortonormalizzare u per ottenere una
base ortonormale di R*.
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